
山西航空公司招聘笔试真题

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、地球系统是指由大气圈、水圈、陆圈和生物圈组成的有机整体。下列相关的说法正确的是：

 A．地球系统的主要能量来源是太阳

 B．地球系统具有绝对的独立性和封闭性

 C．生态系统发生改变时不会影响地球系统的平衡

 D．与海水和大气相比，板块发生改变的时间比较短

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查地理国情。

A项正确，地球系统的主要能量来源是太阳，人类所需能量的绝大部分都直接或间接地来自太阳，各种植物通过光合作用把
太阳能转变成化学能在体内贮存下来。

B项错误，地球系统本身具有独特的发生、发展、演化特征，即具有相对的独立性和封闭性；同时也具有很强的开放性，其发
生、发展与演化与所处的宇宙环境是分不开的。从某种意义上说，地球系统的封闭性只是相对的，而开放性则是绝对的和更
重要的。

C项错误，生态系统指在自然界的一定的空间内，生物与环境构成的统一整体，在这个统一整体中，生物与环境之间相互影
响、相互制约，并在一定时期内处于相对稳定的动态平衡状态。地球系统的平衡主要就是生态系统的平衡，因此生态系统发
生改变时，会影响地球系统的平衡。

D项错误，板块构造运动始于约32亿年前，虽然这些板块以每年几厘米的速度缓慢移动着，但却能使地球的海陆面貌发生巨
大的变化。而盛行风、地转偏向力等因素影响着海水运动；太阳辐射等因素影响着大气运动。相比之下，板块发生改变的时
间很漫长。

故正确答案为A。

2、下列与金融活动相关的说法错误的是：

 A．有价证券的债务人可以请求债权人支付相应对价

 B．开展储蓄业务有助于实现货币购买力和商品供应量的平衡

 C．分红型商业保险的收益与保险公司的经营状况有关

 D．办理国家助学贷款的学生不需要办理贷款担保或抵押

〖正确答案〗
A
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〖答案解析〗

本题考查经济常识。

A项错误，有价证券，是指标有票面金额，用于证明持有人或该证券指定的特定主体对特定财产拥有所有权或债权的凭证。
有价证券的法律特征有：（一）有价证券与证券上所记载的财产权利不能分离。（二）有价证券的债务人是特定的，即证券
的权利人只能向证券上记载的债务人请求实现债权。（三）有价证券的债务人的支付是单方义务，债务人不得请求权利人支
付相应对价。

B项正确，储蓄是指每个人或家庭，把节约的钱存到银行的经济活动。居民储蓄被银行积累起来，相应地增加社会可用的资金
总量，支援社会生产发展，促进了社会积累的形成或增长。国家通过开展储蓄业务，可以有效地减少需求压力，实现货币购
买力和商品供应量的平衡，调节货币流通。

C项正确，分红型商业保险指保险公司将其实际经营成果优于定价假设的盈余，按一定比例向保单持有人进行分配的人寿保险
产品。保单持有人可以分享保险公司经营成果的保险种类，保单持有人每年都有权获得建立在保险公司经营成果基础上的红
利分配。

D项正确，国家助学贷款是由政府主导，金融机构向高校家庭经济困难学生提供的信用助学贷款，帮助解决在校期间的学费
和住宿费。国家助学贷款是信用贷款，学生不需要办理贷款担保或抵押，但需要承诺按期还款，并承担相关法律责任。

本题为选非题，故正确答案为A。

3、完全垄断市场常存在于（　　）。
 A． 农产品市场

 B． 日用工业品市场

 C． 汽车、钢铁、石油等行业

 D． 公用事业部门

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
完全垄断市场是指一个部门单独控制某类产品的生产与销售，不存在丝毫竞争因素，一般而言，政府参与的公用事业属于这
种市场，因此D项正确。

4、《中华人民共和国个人信息保护法》自2021年11月1日起施行。根据该法，下列说法正确的是：

 A．甲在购买空调时，商家要求甲提供身份证号码及指纹办理会员，甲表示拒绝，则商家有权拒绝提供产品

 B．为了保护不满十四周岁的未成年人乙的个人信息，个人信息处理者可以采取与成年人相同的个人信息处理规则

 C．某电视台为了报道丙无故偷逃高速通行费的新闻，播放含有丙肖像和车牌号码的视频时，无需取得丙的同意

 D．某外国企业丁为了向中国境内的自然人提供服务而处理他们的个人信息，但因丁是在中国境外进行处理的，可
以不适用中国的法律

〖正确答案〗
C

山西航空公司招聘笔试真题 2/53

编号：3061c83199b4513eb3f704e25dedb1d6 山西航空公司招聘笔试真题



〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A项错误，C项正确，根据《中华人民共和国个人信息保护法》第十三条规定：“符合下列情形之一的，个人信息处理者方可
处理个人信息：（一）取得个人的同意；（二）为订立、履行个人作为一方当事人的合同所必需，或者按照依法制定的劳动
规章制度和依法签订的集体合同实施人力资源管理所必需；（三）为履行法定职责或者法定义务所必需；（四）为应对突发
公共卫生事件，或者紧急情况下为保护自然人的生命健康和财产安全所必需；（五）为公共利益实施新闻报道、舆论监督等
行为，在合理的范围内处理个人信息；（六）依照本法规定在合理的范围内处理个人自行公开或者其他已经合法公开的个人
信息；（七）法律、行政法规规定的其他情形。依照本法其他有关规定，处理个人信息应当取得个人同意，但是有前款第二
项至第七项规定情形的，不需取得个人同意。”A项中，就购买空调来说，提供身份证号码及指纹不是履行合同所必需的条
件，甲有权拒绝，商家无权因此拒绝提供产品。C项中，电视台为了报道丙无故偷逃高速通行费的新闻，播放含有丙肖像和车
牌号码的视频，符合上述第（五）项规定，无需取得丙的同意。

B项错误，根据《中华人民共和国个人信息保护法》第三十一条规定：“个人信息处理者处理不满十四周岁未成年人个人信息
的，应当取得未成年人的父母或者其他监护人的同意。个人信息处理者处理不满十四周岁未成年人个人信息的，应当制定专
门的个人信息处理规则。”

D项错误，根据《中华人民共和国个人信息保护法》第三条规定：“在中华人民共和国境内处理自然人个人信息的活动，适用
本法。在中华人民共和国境外处理中华人民共和国境内自然人个人信息的活动，有下列情形之一的，也适用本法：（一）以
向境内自然人提供产品或者服务为目的；（二）分析、评估境内自然人的行为；（三）法律、行政法规规定的其他情形。”丁
向中国境内的自然人提供服务，应适用本法。

故正确答案为C。

5、人在发高烧时，食欲不振，其主要原因是（　　）。
 A． 人发高烧时，胃不运动

 B． 胃中食糜不易排空

 C． 吃进的食物没有消化

 D． 体温较高，酶的催化作用较差

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
酶在最适宜温度范围内活性最强，酶促反应的速度最大。过高或过低的温度都会降低酶促反应速度。在人发高烧时，体温升
高，导致酶的催化作用减小，从而影响食物的消化、吸收等过程，使人食欲不振。因此D项正确。

6、“不谋万世者不足以谋一时，不谋全局者不足以谋一域”反映的哲学观点是：

 A．主要矛盾与次要矛盾的关系

 B．质量与数量的关系

 C．整体与局部的关系

 D．长远与近期的关系

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项错误，主要矛盾与次要矛盾的关系是指在复杂事物发展过程中，处于支配地位，对事物发展起决定作用的矛盾，叫主要
矛盾，其他处于从属地位、对事物发展不起决定作用的矛盾叫次要矛盾。主要矛盾和次要矛盾相互依赖、相互影响，在一定
条件下可以相互转化。这一辩证关系，并不能反映出题干的意思。

B项错误，这句话的意思是办事情只有从全局出发，从整体着眼，才能寻求最优目标。显然和“质量与数量的关系”表达的意思
不同。

C项正确，这句话的意思是要求人们谋全局，要放眼长远，其寓意告诉我们在认识事物和处理问题时，必须学会从整体上把握
事物的联系。它反映的是整体与局部的关系。

D项错误，长远与近期的关系，不属于哲学的范畴。

故正确答案为C。

7、下列诗句不属于唐诗的是：
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 A．报得三春晖

 B．心有灵犀一点通

 C．人面桃花相映红

 D．应似飞鸿踏雪泥

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查人文常识。唐诗，泛指唐朝诗人创作的诗。

A项正确，该句出自唐代孟郊的《游子吟》，意思是能报答得了像春晖普泽的慈母恩情。《游子吟》是一首五言唐诗。

B项正确，该句出自唐代李商隐的《无题·昨夜星辰昨夜风》，意思是你我内心像灵犀一样，感情息息相通。《无题·昨夜星辰
昨夜风》是一首七言律诗。

C项正确，该句出自唐代崔护的《题都城南庄》，意思是美丽的脸庞和桃花彼此相互映衬的绯红。《题都城南庄》是一首七言
绝句。

D项错误，该句出自宋代苏轼的《和子由渑池怀旧》，意思是（人的一生奔走）应该像飞鸿踏在雪地吧。不属于唐诗。

本题为选非题，故正确答案为D。

8、所有的公文中，（　　）最具权威性和强制性。
 A． 决定

 B． 命令

 C． 规定

 D． 决议

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项正确，命令是法定的领导机关或领导人对下级发布的一种具有强制执行效力的指挥性公文。命令的特点：①具有权威性和
强制性；②使用权限有严格的限制。命令是所有公文中最具权威性和强制性的下行文种。命令一经发布，受令方面必须无条
件服从，做到令行禁止，不能有丝毫偏差。

9、公共政策的功能是指执行公共政策对现实环境所产生的实际效果和影响，包括目标导向功能、法律规制功能、利益协调功能和政治象征功能
等。下列行为中没有体现法律规制功能的是：

 A．国家对电力、煤炭、自来水等垄断企业的产品和服务的价格设定上限

 B．国家对小麦、大米、豆油等农产品实行进口关税配额管理

 C．国家通过社会保障、转移支付等手段将税收用于公共卫生事业

 D．国家严格管制枪支弹药以维护社会安全

〖正确答案〗
C
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